



济宁市中医院中医特色疗法治疗糖尿病足有妙招

早期用药避免“糖足”截肢之痛



刘华珍(中)查房了解患者情况。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 摄



本报济宁7月2日讯(记者 孔茜 通讯员 王碧辉)“现在脚不肿了,身体也感觉舒服多了。”近日,济宁市中医院内分泌病科主任刘华珍查房时,71岁的糖尿病足患者赵先生显得格外高兴,不时捏捏消肿的小腿露出开心的笑容。前段时间,患者运动时不小心磨破了左足,当时并未在意,自行处理后仍久不愈合,后出现大面积溃破并伴有左小腿肿胀,严重影

响出行。后来患者慕名到济宁市中医院求治,通过中医疗法现已日见好转。

“赵先生有11年的糖尿病史,这次因为糖尿病足合并感染入院。除了糖尿病周围神经病变、血管病变,患者同时合并有高血压、冠心病等10多种疾病,给治疗带来很大难度。”刘华珍说,经过详细检查和询问病情后,为患者“量身定制”中西医结合综合治疗方案。在控制血糖、血脂,抗感染基础上,搭配中药内服整体调理,并对患足彻底清创,采用医院特制蛸红敛疮油外敷,改善患足周围血液循环、活血生肌。在全科医护人员的精心

治疗和护理下,经过8天的治疗,患者小腿完全消肿,患足破溃的地方也生长出新的肉芽,病情得到很大缓解。

“糖尿病足是糖尿病的一种严重的慢性并发症,它是在糖尿病血管病变的基础上出现的一种并发症。早期感觉通常呈袜套样表现,由肢体远端向近端发展,并伴有震动觉、温度觉、痛觉感知共同减弱。”刘华珍说,糖尿病足占所有非外伤截肢的首位,是糖尿病患者致残,甚至致死的重要原因之一,不但给患者造成痛苦,而且使其增添了巨大的经济负担。所以及时有效的处理可以帮助患

者早日祛除病痛,降低截肢机率。

刘阿姨患糖尿病已近20年,3年前左足出现溃破,逐渐加重,曾在济南、上海等多家医院治疗,多次进行患足截趾手术及局部清创术,但是患处仍久不愈合,整个患足前三分之二都溃烂,反复的手术治疗给老人造成了严重的身体痛苦和精神压力。家人多方打听,最后来到济宁市中医院求治。内分泌病科主任刘华珍在查看老人病历和询问病情之后,依靠丰富的临床经验,决定从中西医结合的角度给患者制定治疗方案,并请外科会诊,在彻底清理患足溃疡面上的腐肉后,采用

蛸红敛疮油外敷,经过半年时间的精心护理治疗,老人3年多没有愈合的伤口竟慢慢愈合,摆脱坐了3年的轮椅。

据了解,蛸红敛疮油是济宁市中医院内分泌病科在总结前人经验方的基础上,进一步开拓思路,将具有活血生肌、收湿敛疮等功效的中药提纯,制作成的一种糖尿病足外用中草药制剂,该制剂于2018年通过审批。经过众多糖尿病足患者使用验证,蛸红敛疮油具有去腐生肌、活血化瘀、收湿敛疮、促进组织生长等功效。截至目前,上千例糖尿病足坏疽病人通过蛸红敛疮油外用获痊愈,避免了截肢之痛。

11岁残疾少年肝损伤

济宁市第四人民医院免费治疗

本报济宁7月2日讯(记者

孔茜 通讯员 刘峰)日前,一对衣着朴素的爷孙来到济宁市第四人民医院门诊。待门诊医生经过仔细检查后,给出了诊断。“肝损伤,需要立即住院治疗。”一听要住院,年近花甲的爷爷身子略微有些颤抖,稍作思考后带着年仅11岁的小涛(化名)来到住院处。

看着这对面带愁容的爷孙,济宁市第四人民医院住院处负责人张红与爷孙俩多交流了几句。简单的交流,张红了解到这对爷孙满面愁容的由来……

10年前,来自嘉祥的小涛,其父亲不幸因车祸离世,母亲也随之离家出走。在小涛的印象中,早已难以寻觅到父母的身影。随着小涛的慢慢长大,眼前却没有原来清晰、明亮。几年前,他被确诊为双眼三级

残疾。靠着几亩薄田、低保扶助金,小涛和爷爷奶奶艰难度日。

得知这些情况后,张红立即将此事汇报给正在坐诊的济宁市第四人民医院党委书记侯春生。随后,侯春生立即召集医院有关负责同志商议,并很快做出决定,“小涛的医疗花费无论多少,医院都将予以全免。”

安排好住院后,侯春生又专门来到病房,叮嘱医生、护士给这对爷孙更多的关心和照顾。与此同时,张红也给嘉祥县医保部门取得联系,完成相关转备案手续。

经过8天的保肝治疗,小涛的病情好转,可以康复出院。在出院的那一刻,爷孙俩的眼睛一直湿润着。小涛也给不曾相识却对他关爱有加的叔叔阿姨们深深鞠了一躬。

济宁市妇女儿童医院儿童康复中心分批错峰复训

120名儿童迎来“开学日”

本报济宁7月2日讯(记者 孔茜 通讯员 胡金祥)停课不停康复,空中网络课堂来助力……随着疫情防控工作常态化,济宁市妇女儿童医院儿童康复中心自6月22日起,综合考虑儿童年龄、功能障碍状况、区域分布、是否出省等因素,结合教育局复学确认单,制定出符合中心儿童复训的具体方案,实行分批错峰复训。日前,中心第二批70名儿童迎来了“开学日”,中心复课复训率已达46%。

当日,在儿童康复中心门前,复训儿童在监护人的陪护下,统一佩戴口罩,间隔1米以上距离,轮流接受体温测量、登记信息,依次出示“健康码”,有序进入教室。“戴好口罩,我们要保护好自己,也要保护其他小朋友。”随着手消、脚底板消毒完成后,每位儿童在家长的陪同下走入“专属”的一人教室,由中心老师一对一进行疫情防控复训第一课,详细讲解“何为新冠肺炎”、“如何正确佩戴口罩”、“儿童出现发热咳嗽等症状,如何处置”及“往返途中有哪些注意事项”等问题。并现场示范佩戴口罩、洗手等要领,帮助家长与儿童养成良好的卫生习惯。

为使家长、儿童更加直观了解入院及应急处置流程,每位儿



中心老师一对一教孩子手部消毒。

童还会在家长或老师的陪同下进行模拟情景演练,提升应急处置能力。“为确保孩子们的安全,我们在原有的疫情防控基础上,不断完善细节。”济宁市妇女儿童医院儿童康复中心主任赵淑珍称,儿童康复中心全体人员,已做核酸检测,并多次参加演练培训与应急演习。同时强化清洁、消毒工作,每日由老师对院区玩教具进行消毒擦拭,并利用紫外线灯每日进行2次环境消毒。

而随着复训的推进,授课、分班等方面也发生了变化。“我们由原来10名孩子一个班,划为

5人一班且尽量保持1米的距离。”赵淑珍说,未复训之前,老师利用空中网络课堂的方式,一对一进行授课。复训开始后,亦采用一对面对面授课的形式对儿童进行观察和教育。同时,复训时间也由一周5天增加至一周7天,帮助儿童尽快进入学习状态,确保适龄儿童完成幼小衔接内容,顺利上学。

据了解,济宁市妇女儿童医院儿童康复中心现有260名儿童,本着“自愿入院”、分批错峰复训原则,现已复训120名,预计7月中旬将完成全部儿童的复训工作。

球场救人于危难 患者痊愈送锦旗

本报济宁7月2日讯(记者

孔茜 通讯员 焦裕如 田贺)日前,微山县人民医院神经外科患者张某喜手持一面写有“巾帼着白衣出入皆本色 丹青书不尽妙手救危急”的锦旗,送到了微山县人民医院急诊病房护士罗艳的手中。

6月21日早晨6点左右,护士罗艳像往常一样在阳光公园晨跑,突然听到有人呼救,随着声音,看到篮球场好多人在围观,罗艳本能反应,救人!原来张某喜和球友在打篮球的时候意外碰撞,四面朝上头部倒地,当场就抽

搐并昏迷,护士罗艳迅速观察生命体征,并用衣服堵住张某喜的嘴部防止抽搐咬伤自己,后迅速拨打120并跟随救护车护送张某喜至微山县人民医院,协助他做各项辅助检查,直至其家属赶到医院后,才悄悄离开。

经过住院治疗,张某喜转危为安,几经辗转打听到他的“救命恩人”罗艳。张某喜康复出院后,便立即为罗艳送来了一面写有“巾帼着白衣出入皆本色 丹青书不尽妙手救危急”的锦旗,以表感谢和感恩。



患者送来锦旗以示感谢。